

大选结束 德国接下来怎么走

当地时间2月24日，德国联邦议院（议会下院）选举初步结果公布。这场选举不仅刷新德国政治版图，更为欧洲政治带来新变化。那么，联盟党缘何获胜？优势政党第一时间如何表态？欧美等各方如何反应？德国接下来如何组阁？

联盟党缘何获胜

初步结果显示，以基督教民主联盟主席默茨为总理候选人的联盟党在联邦议院选举中获胜，得票率为28.6%。

德国电视一台网站评论写道：“选举的结果清楚表明，德国人希望政治发生变化。考虑到人们对现任联邦政府的灾难性评价，这并不奇怪。只有17%的人对政府工作感到满意——这是一个创纪录的负面评价。”

德国新闻电视频道网站评论说，在联邦议院选举中，不到29%的得票率并不算突出成绩，只是最低目标。虽然这好于2021年上次选举的24.1%，但仍然是联盟党历史上第二差的选举结果。此前，默茨和党内领导团队曾希望获得30%甚至35%以上的选票。

德国选择党得票率为20.8%，位居第二。德国选择党在上届选举中获得10.3%的选票，本次得票率翻倍，创下该党自2013年成立以来的最高纪录。

优势政党如何表态

默茨表示，目前最重要的是“尽快再次建立一个有

行动力的政府”。他说：“外部世界不会等待我们，也不会等待持久的组阁谈判。我们现在必须快速行动，以便能够在国内外做正确的事情，在欧盟再次活跃，让全世界感受到德国将再次得到可靠的治理。”

德国选择党总理候选人魏德尔表示愿意加入未来的执政联盟。她说：“我们的手始终为参与执政伸出……选民的意愿已得到充分反映，人们想要一个黑蓝色（指联盟党与德国选择党的执政联盟）。”

不过，《法兰克福汇报》报道，默茨此前表示：“在任何情况下，我们都不会与德国选择党进行任何对话，更不用说谈判甚至同它组建政府。”

执政联盟败选影响

组成本届执政联盟的3个政党，在此次选举中均表现不佳。以现任总理朔尔茨为总理候选人的社民党得票率为16.4%，位居第三。现任副总理哈贝克所在的绿党得票率11.6%。自民党以4.3%的得票率在主流政党中垫底。

2021年，社民党、绿党与自民党合计拿下约52%的选票，而现在还不到33%。社民党作为德国现存历史最悠久的政党，此次得票率相较于2021年的25.7%下降逾9个百分点。自民党在本次选举跌破5%，无缘进入议会。绿党的得票率也由上次的14.7%下降约3个百分点。

朔尔茨说，对社民党而言，这是一个苦涩的选举结果，自己对此次失败负有责任。社民党联合主席克林贝尔表示，本次选举是一个“分水岭”，社民党必须启动代际更替，纲领方面也将重新定位。

自民党主席、前财政部长林德纳在投票结束后接受采访称，如果自民党得票率低于5%，他就退出政坛。随着计票结果揭晓，他在社交媒体上写道：“联邦议院选举带给自民党的是失败……现我就要退出政坛了。”

各方如何反应

美国总统特朗普、包括法国总统马克龙在内的欧洲多国领导人、乌克兰总统泽连斯基、北约秘书长吕特第一时间发声，祝贺联盟党胜选。

特朗普称，德国人民“厌倦了毫无常识的议程，尤其是在能源和移民问题上”。

马克龙说，他刚与默茨通话，也与朔尔茨进行了交流。“在这个充满不确定性的时刻”，法德需要团结，为“建立一个强大而有主权的欧洲”共同努力。

泽连斯基称，“欧洲必须能够保卫自己”，期待继续同德国共同努力，“为乌克兰带来真正的和平，并加强欧洲”。

吕特称，欧洲加大国防开支至关重要，德国领导力将发挥关键作用。

接下来如何组阁

选举结果公布后，德国总统根据各政党的议席分布，通常会提名赢得最多席位的政党领导人作为总理候选人。然而，候选人所在政党获得最多议席，并不意味着就能自动成为总理，而是必须争取议会过半数议员的支持。因此，优势政党需要与其他政党进行联合谈判。

组阁谈判是整个过程的核心阶段，各党派围绕政策、权力分配和未来施政方向进行磋商。谈判旨在制定详细的联合协议，该协议是未来几年政府执政的纲领性文件；同时，各方会协商如何分配内阁部长职位。在此期间，现任总理朔尔茨将继续任职。

联合协议达成后，联邦议院将举行总理选举。总理当选后，将根据联合协议提名各部部长，随后由总统正式任命。新政府成员在议会宣誓就职后，标志着新一届政府正式开始履职。

新华社记者（据新华社柏林2月24日电）

法国总统埃马纽埃尔·马克龙和英国首相基尔·斯塔默定于本周先后访问美国，预期将与美国总统唐纳德·特朗普重点讨论乌克兰问题，寻求在美国和俄罗斯就结束乌克兰危机开展实质性谈判前协调美欧立场。

据美联社报道分析，法英领导人指望劝说美方在与俄方谈判中不要“抛弃”乌克兰，两人可能“一个唱红脸、一个唱白脸”，试图通过强调欧洲与美国间特殊的跨大西洋伙伴关系、承诺增加本国防务开支等方式说服美国。

马克龙、斯塔默分别定于24日、27日访美，两人23日打电话“通气”。英国首相府说，英法领导人在通话时表示，英国和欧洲必须“就支持乌克兰展现统一领导力”。二人强调，任何和平谈判都必须“以乌克兰的主张和主权为核心”。

斯塔默没有直接反对美方主张或批评美方行动，而是表示希望英国扮演美欧之间的沟通“桥梁”，说服美国承诺向乌克兰提供“安全保障”。然而一些学者认为，英国充当“跨大西洋桥梁”的设想依据并不牢靠，因为所谓英美“特殊关系”向来是英国一方更为看重。

外媒在评论法方相关立场时表示，马克龙对特朗普近期涉乌克兰言行的批评调门较高。他上周在一次线上会议中“喊话”特朗普，呼吁美方不要对俄方“软弱”。“你不是这样的人，这不符合你的特点和利益。”马克龙说。

按照美联社分析，马克龙和斯塔默似乎已准备好回应特朗普增加防务开支的要求。法国现阶段防务支出占国内生产总值(GDP)的比重略高于北大西洋公约组织所要求的2%“门槛”，马克龙政府近来多次就增加防务支出释放积极信号。

美国国务卿马尔科·鲁比奥1月末指责像法国这样的欧洲大国在防务方面“花钱太狠”。法国外交部随后回应说，法国位居23个防务支出达标的北约国家之列，将争取到2030年将防务支出翻番。上周，马克龙还呼吁欧洲国家“必须增加对战事的投入”。

英国目前防务支出占GDP2.3%，斯塔默已承诺将致力于将该比例增至2.5%。据媒体分析，他可能会在访美期间确认达到这一新目标的时间。

英国牛津大学历史系教授玛格丽特·麦克米伦认为，马克龙和斯塔默的“底线”是希望美国不要撇下欧洲，但能否达到该目的“是另一回事”。法国总统府消息人士预期，法国与美国此番磋商的基调可能十分强硬，甚至“极其直率”。（新华社专特稿）

法英领导人先后赴美
欲劝美回心转意

乌如能加入北约 泽连斯基愿辞职

新华社基辅2月23日电（记者 李东旭）据乌克兰国际文传电讯社报道，乌克兰总统泽连斯基23日表示，如果能换取乌克兰加入北约或实现和平，如果乌民众真的需要他离开，他愿意立即辞职。

泽连斯基当天在记者会上说，37国领导人将于24日在乌克兰首都基辅举行的“乌克兰一北欧一波罗的海平台”峰会上，其中13国领导人到场，24国领导人线上参加。他届时将提议欧洲伙伴尽快就乌克兰安全保障问题召开单独会议。

泽连斯基还说，乌方正在与美国总统国家安全助理华尔斯领导的团队就签署矿产资源协议备忘录进行谈判，新的协议初稿将“不再价值5000亿美元”，相关内容尚未最终敲定。

彭博社22日援引一名熟悉情况的乌克兰官员消息报道，作为美乌矿产资源协议的一部分，美国政府向乌克兰索要约5000亿美元，以补偿美国在俄乌冲突期间向乌克兰提供的援助。这一要求已被乌方拒绝。乌方认为，实际需要补偿的金额远低于美方的要求，仅为约900亿美元。

欧盟理事会批准 新一轮对俄制裁

据新华社布鲁塞尔2月24日电（记者 丁英华、张兆卿）欧盟理事会24日发布新闻公告称，乌克兰危机升级三年之际，欧盟理事会当天批准了针对俄罗斯的第16轮制裁，涉及能源、贸易、交通、基础设施和金融等多个领域。

欧盟各国外长当天在布鲁塞尔举行会议，决定对俄罗斯实施新一轮制裁。

这些制裁措施包括，将83名涉及支持俄罗斯军工综合体、从事制裁规避、俄罗斯加密资产交易及海运等领域的个人和实体列入制裁名单。此外，欧盟决定对74艘隶属于俄罗斯“影子船队”以及为俄能源收入提供支持的船只实施港口禁令，并禁止向其提供相关海运服务。

在贸易制裁措施方面，欧盟在此前已禁止进口俄罗斯加工铝产品的基础上，进一步扩大限制范围，新增对俄罗斯原铝的进口禁令。此外，欧盟还加强军民两用物品的对俄出口管制，包括计算机数控机床相关软件以及用于控制无人机的控制器等。

在能源制裁措施方面，欧盟决定全面禁止俄罗斯原油及石油产品在欧盟港口进行临时存储或按照自由区程序存放。此前，若俄石油符合价格上限并运往第三国，此类操作被允许。

只有协议令俄满意 才会停止军事行动

据新华社安卡拉/莫斯科2月24日电（记者 熊思浩、江宥林）俄罗斯外长拉夫罗夫24日在土耳其首都安卡拉表示，俄方愿与乌克兰、欧洲国家和其他有关各方就结束乌克兰危机进行谈判，但只有在达成令俄方满意的协议情况下，俄罗斯才会停止军事行动。

拉夫罗夫当天访问土耳其，与土外长费丹举行了闭门会谈。双方讨论了乌克兰危机以及不久前俄美两国在沙特阿拉伯会谈的情况。

在会谈结束后举行的联合记者会上，拉夫罗夫说：“只有当这些谈判产生符合俄罗斯（利益）的牢固而稳定的结果时，我们才会停止对行动。”

提及俄美两国日前在沙特首都利雅得举行的会谈时，拉夫罗夫说，“出现了不同观点，但我们将继续与美国同行进行讨论”。他说，俄美两国本周将举行新一轮会谈，以重启两国使馆的运作，“希望我们不会遇到人为障碍”。



2月22日，人们在美国洛杉矶旅游展上参观中国展台。美国规模最大的旅游展洛杉矶旅游展2月23日在洛杉矶会展中心闭幕。在为期两天的展会上，中国展台以春节文化和冰雪旅游为主题，为美国游客呈现了中国丰富的文化遗产和多样化的冬季旅游体验。（新华社发/曾慧 摄）

裁员1600人 美国国际开发署员工“被休假”

据新华社华盛顿2月23日电（记者 熊茂伶）美国政府23日宣布，自美国东部时间当天23时59分起，美国国际开发署在全球的“全部直接雇用人员”被安排“行政休假”，仅指定人员除外。同时，美国国际开发署约1600名美国本土员工将被解雇。

美国国际开发署官网刊登了上述通知，表示仅有负责关键任务职能的人员、核心领导层以及专门指定项目人员不受影响。通知说，对于海外工作人员，美国国际开发署准备提供一项由机构资助、自愿参与的返程计划。

通知写道：“未来数周，我们将详细说明如何从此前工

作地点取回个人物品并归还政府发放的设备。”

本月4日，美国政府要求将美国国际开发署全球雇员从7日起“行政休假”，仅少数指定人员除外，还要求派驻海外的人员30天内返美。美国媒体6日报道，特朗普政府目标是把美国国际开发署全球雇员规模由超过1万人削减至不足300人，削减比例达97%。

美国哥伦比亚特区联邦地区法院法官卡尔·尼科尔斯7日裁定，同意美国有关工会的请求，暂缓“行政休假”计划和人员回国安排，暂缓令有效期截至14日。不过，他21日驳回了继续暂缓令的请求，给“行政休假”计划开了绿灯。

经济吸引力下降
「走后门」进欧盟
英国人申请爱尔兰国籍人数大增

据《金融时报》报道，除英国外，北美地区公民申请爱尔兰国籍的人数同样有所增加，从2023年的8900人增至2024年的1.3万余人。（新华社专特稿）